Przypadki obcigzen wytrzymatosciowych

Naprezenia wystepujace w elementach konstrukecyjnych

Elementy konstrukcyjne mmaszyn 1 urzadzen nararone sa na réznego typu obciazema
Obciazenia wystgpujace W elementach kﬁnstﬂ.lkt':}']ﬂ}'ﬁh powodwja naprezenia normalne ¢ (od
rozciagania, dciskama 1 zginama) 1 styczne T (od écinama 1 skrecama). Warunk: wytrzymalosciowe dla
wyze) wymienionych obciazen wraz z rozktadem naprezeni wystepujacych w tych elementach (w tym
przypadku pret o przekroju okraglym) przedstawiono na rys. 4.10.
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Eys. 4.10. Naprezenia oraz ich przedstawienie graficzne wystepujace w konstrulkeji
maszyn: obeiaZenia i napreZenia rozeiagajace 1 sciskajace (a), zgmajace (b),
gkrecajace (c) 1 cinajace (d).



Rys. 4.10a przedstawia rozklad naprezen podczas rozciagamia lub sciskama preta sita P
Naprezema normalne oy (rozciagajace — r, sciskajace — ¢) w tym przypadku sa rowne co do wartosc
w calym przekroju 1 maja kierunek zgodny z os1a preta. Wartosc tych naprezen rdwna sie stosunkowi
sily rozciagajacey/Sciskajace) P do pola powierzchm przekroju poprzecznego preta F 1 jest réwna w
::alym przekroju. Naprezemia Gy aby warunek 1.'.'}fl:rzymalnscmwy zostal speliony, musza byé

mniejsze lub réwne odpowiednio dopuszczalnym naprezeniom rozciagajacym lub scmka_]qc:}'m dla
danego materiatu kye, (ore) < kigey)-

Na rys. 4.10b przedstawiono rozklad naprezen w przypadku, gdy element konstrukcyjny
obciaZony jest momentem gnacym (zginanie preta). Naprezema gnace o, rownaja si¢ stosunkowi

momentu gnacego do osiowego wskaznika mwﬁzym&lnsm W, dla c:dpnwledmegn przekroju (w tym
przypadku dla kola). Maksymalne napreiema zginajace W};stapu_] na powierzchm zewnetrzne),
najdale) oddaloney od plaszczyzny X Naprezema o, aby wamunek wytrzymalosciowy zostal
spelniony, musza by¢ mniejsze lub réwne dopuszczalnym naprezemiom gnacym dla danego matenialu
ks (0 =kg).

Rys. 4.10c obrazuje rozktad naprezeni podczas skrecama elementu konstrukcyjnego. Skreceme
preta powoduje moment skrecajacy M., ktéry podzielony przez wskazmk wytrzymalosci wzgledem
érodka przekroju preta W, daje naprezemia skrecajace 1. Maksymalne naprezema skrecajace
wystepwa na powierzchm najbardzie; oddaloney od gldwne) osi symetru preta w przekroju
poprzecznym. Warunek wytrzymaloéciowy dla tego rodzaju obciazenia jest spetmony, gdy naprezema
skrecajace sa mniejsze lub réwne dopuszczalnym naprezemiom skrecajacym k, dla danego matenalu
(. =ko).

Czwartym przypadkiem obciazerua wywolujacego naprezema w elemencie konstrukcyynym
jest scinante (rys. 4.10d). Naprezema scinajace 1, wywolane sifa tnaca P, sa rowne te) sile dzielone)
przez pole przekroju poprzecznego elementu konstrukcyinego w miejscu écinama. Naprezema tnace,
aby warunek wytrzymaloéciowy zostal spelmony, musza byé mniejsze lub réwne dopuszezalnym
naprezemom tnacym dla danego matenalu k (n = k). Naprezema tnace, w calym przekroju
omawianego elementu konstrukcyynego (preta) maja te sama wartosc.

Jak czytelmk mégl zauwazy€, naprezema rozciagajace lub éciskajace 1 gnace oznaczone sa litera
¢, natormast naprezemia skrecajace 1 tnace litera ©. Powodem tego rozrézmienia jest kierunek dziatana
naprezenn w stosunku do ost gléwne) elementu konstrukcyjnego (w omawianym przypadku preta).
Litera ¢ oznaczamy naprezema rownolegle do os1 (rys. 4.10a 1 b) natomuast litera © naprezena
prostopadie do te) os1 (rys. 4.10c 1 d). Ogélnie litera ¢ oznacza sie naprezema normalne (prostopadle
do przekroju) natomiast litera T oznacza sie naprezenia styczne (lezace w przekroju).



